

форм расселения малых городов, сел, деревень, поселков, хуторов при полном их юридическом равноправии на существование.

Те или иные преобразования сельских населенных пунктов (переименование, объединение, разъединение, перевод в другую категорию и т.д.) следует осуществлять на демократической основе, по решению местных органов исполнительной власти с согласия граждан этих поселений. В условиях, когда производственно-экономические отношения все чаще подвергаются рыночным воздействиям, автор предлагает использовать для составления программ социального развития сельской местности опыт стран с развитой рыночной экономикой. Это он делает обоснованно и квалифицированно.

Авторами рассмотрена проблема социального развития сельской местности: проанализированы тенденции в изменении социальной инфраструктуры сельских поселений; изложены вопросы улучшения жилищных условий в сельской местности и финансирования социальной инфраструктуры. Обобщены особенности решения проблемы закрепления квалифицированных кадров на селе.

Указаны основные цели развития АПК. Это — обеспечение устойчивости социально-экономического развития села и улучшение его демографической ситуации на основе повышения экономической эффективности агропромышленного комплекса, развития предпринимательской инициативы, обеспечения сбалансированности внутреннего продовольственного рынка, наращивания экспортного потенциала, повышения дохода сельского населения, уровня социально-бытового и инженерного обустройства сельских населенных пунктов, сохранения и оздоровления экологии в них, привлечения и рационального использования инвестиций.

Поднятые проблемы имеют многофункциональное значение. Их можно решать путем формирования возможностей и укрепления престижности проживания в сельской местности за счет реализации мер, предусматривающих повышение уровня благоустроенности сельских населенных пунктов, в том числе агрогородков: обеспечение социальными стандартами проживающего населения; преобразование агрогородков в центры высокоэффективного труда сельчан; улучшение благосостояния сельского населения; закрепление населения в сельской местности.

*А.В. Горбатовский, зав. сектором
О.Н. Горбатовская, науч. сотрудник
Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси (Минск)*

АДАПТИВНАЯ ИНТЕНСИФИКАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

В условиях современного развития сельского хозяйства и изменяющегося климата первостепенную значимость в республике приобретает

практическая реализация стратегии экономически целесообразной адаптивной интенсификации всех отраслей производства, которая направлена на получение экологически безопасного, качественного для потребления урожая растениеводческой продукции и продукции животноводства при нормативном материально-техническом обеспечении технологических процессов.

Адаптивная интенсификация несет улучшение по многим направлениям агропромышленного производства:

- агрономическое и зоотехническое — совершенствуя агропроизводство, учитываются реальные потребности каждой культуры в удобрениях и животных в полноценном питании;
- техническое — совершенствование организации управления на уровне хозяйства с улучшением планирования сельскохозяйственных операций;
- экологическое и биологическое — сокращается негативное воздействие сельскохозяйственного производства на окружающую среду, применяются безопасные методы содержания, кормления и воспроизводства животных, максимально учитывающие их физиологические процессы;
- экономическое — повышение эффективности сельскохозяйственного производства в связи с ростом производительности и (или) сокращением затрат, в том числе сокращением затрат на внесение азотных удобрений;
- энергетические — снижение энергозатрат на единицу продукции.

В основу методологии адаптивной интенсификации сельского хозяйства положены принципы системного анализа проблем производства, транспортировки, переработки, хранения и потребления продуктов питания, а также необходимости многофакторного и комплексного подхода к интенсификации сельскохозяйственного производства и более полного использования интегративных эффектов. При этом системный подход существенно расширяет аналитическую, методологическую, концептуальную и прогнозную базу предлагаемой стратегии, позволяя выявить направления доминирующей адаптации между природными, биологическими, техногенными и социально-экономическими факторами, а также определить возможности, ограничения и приоритеты их дальнейшего развития и преобразования.

Проведение адаптивной интенсификации требует учета особенностей развития практически каждого субъекта хозяйствования. Важен индивидуальный подход в определении стратегических направлений ее осуществления в рамках сложившихся размещения, специализации, концентрации, сочетания отраслей.

Основные направления интенсификации сельского хозяйства должны соответствовать проводимой аграрной политике, которая в современных условиях своей целью ставит устойчивое и эффективное функционирование агропромышленного комплекса для удовлетворения

потребностей населения, высокой мотивации труда работников, развития сельских территорий.

Таким образом, стратегия адаптивной интенсификации сельскохозяйственного производства расширяет научную базу этой сферы деятельности человека и обеспечивает перевод ее на принципиально новый уровень. Исходя из наибольшей эффективности системного использования всех факторов интенсификации (биологических, техногенных, природных, социально-экономических, научно-технических), стратегия адаптивной интенсификации растениеводства и животноводства создает условия для реализации одного из важнейших требований к АПК: вовлекая в производство сравнительно меньше ресурсов, добиться больших результатов.

*М.К. Жудро, д-р экон. наук, профессор
БГЭУ (Минск)*

ПЕРВИЧНОЕ ПУБЛИЧНОЕ РАЗМЕЩЕНИЕ АКЦИЙ (ПРО) КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РЕФОРМИРОВАННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ АПК

В ходе исследования процессов институционального реформирования в агропромышленном комплексе установлено, что в Республике Беларусь, по оценке Министерства сельского хозяйства и продовольствия, в 2011 г. создано 46 кооперативно-интеграционных структур (организаций-интеграторов). В их составе насчитывается 176 организаций-участников.

Исследование анатомии организационной структуры и практикуемого менеджмента в созданных интеграционных объединениях в АПК позволило установить доминирование вертикального администрирования принятия управленческих инвестиционных, маркетинговых, финансовых решений, что является следствием применения такого метода приватизации, как выкуп (передача) собственности предприятий их администрации, работникам, внешним национальным, иностранным инвесторам.

В то же время исследования эффективной практики реформирования, реструктуризации экономики проблемных предприятий дают основание для утверждения необходимости применения такого инструмента, как первичное публичное размещение акций (IPO), который обеспечивает точную оценку рынком текущей стоимости компании.

Первое (первичное) публичное размещение (предложение) ценных бумаг, представленных акциями открытых акционерных обществ, именуемое не иначе как Initial public offering (IPO), — это источник привлечения инвестиций в бизнес и увеличения собственного капитала предприятия как за счет роста акционерного капитала в результате